COMPITI DI MATEMATICA GENERALE AA. 2017/18

[Prova Intermedia Anno 2017-Compito A1

T+ % r < —1

1) Data la funzione f(z) =< ka® : —1 <z <1 determinare il valore dei parametri &
6—-3x 1<z

ed a in modo che la funzione sia continua su tutto R e se ne disegni poi il grafico.

2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

=1
(1+:z:2)3 — C0S21w lim 1+z+a23) -2
r——+00 .

lim
2—0 2x2 senx + x2
- 1 . . .
3) Date le funzioni f(z) =32 e g(z) = v determinare I'espressione della funzione

20 — 1
g (f ().

4) Si considerino le seguenti due proposizioni:
. . 1 o
Py : 11 Campo di esistenza della funzione f(z) = log 1+—x e lintervallo 0 <z < 1;
— X

P, : Lafunzione f(z) = 27T ha in = = 0 una discontinuita di Terza specie.
Dopo aver valutato verita o falsita delle due proposizioni, si determini se risulta vera o falsa la
proposizione P : (P, = Py)o (P, = non P,).

log (1 — sen® 3z)

5) Determinare il valore dei parametri k e « affinche risulti Iirré —” =2
Tr— €T

IProva Intermedia Novembre 2017-Compito B1]|

S5+ r < —1

1) Data la funzione f(x) = ¢ ka” : —1 <z <1 determinare il valore dei parametri k&
3—2x :l<x

ed a in modo che la funzione sia continua su tutto R e se ne disegni poi il grafico.

2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

3" —cos3z . [(14z4222 e
lim ——; lim | —— :
z—0 212 z—+o0 \ COST + 23
L 2 — . . .
3) Date le funzioni f(z) =3*""' e g(z) = 5 fl determinare I'espressione della funzione
T
g (@)

4) Si considerino le seguenti due proposizioni:

L . 1
Py : 11 Campo di esistenza della funzione f(z) = log I
— €

— elintervallo 1 < z;

L : Lo .
P, : Lafunzione f(x)= 3'7% hain z = 0 una discontinuita di Terza specie.
Dopo aver valutato verita o falsita delle due proposizioni, si determini se risulta vera o falsa la
proposizione P : (P, = non Py)o (P, = Py).

o . : ... sen®(sen?2
5) Determinare il valore dei parametri k e « affinche risulti lim sen (sen” 2z) =1.

z—0 kxo

[Prova Intermedia Novembre 2017-Compito C1|




20 +3 rx< —1

1) Data la funzione f(x) = ¢ ka” : —1 <z <1 determinare il valore dei parametri k&
33— 1<

ed a in modo che la funzione sia continua su tutto R e se ne disegni poi il grafico.

2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

1—172

. C0S3x — Ccos2x . (1+2x+x2> P
lim 5 ;o lim | —— .
o0 x z—+oo\ COST +
3) Date le funzioni f(z) = ; _+ e g(x) = 273" determinare l'espressione della funzione
T
g (f (@)

4) Si considerino le seguenti due proposizioni:
. . 1—x .
Py : 11 Campo di esistenza della funzione f(z) = log H—x élintervallo —1 <z <1;
X

P, : Lafunzione f(x) = log (1 + —2> hain = 0 una discontinuita di Seconda specie.
T

Dopo aver valutato verita o falsita delle due proposizioni, si determini se risulta vera o falsa la
proposizione P : (P, = Py)e(non P, = Py).
log (1 + tg® 22)

= 3.
kxo

5) Determinare il valore dei parametri k e « affinche risulti Iirré
Tr—

[Prova Intermedia Novembre 2017-Compito D1

r+4 r < —1

1) Data la funzione f(x) = ¢ ka” : —1 <z <1 determinare il valore dei parametri k&
3—2x :l<x

ed a in modo che la funzione sia continua su tutto R e se ne disegni poi il grafico.

2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

senxr—x

(1+$)10 — 27 . (Sen2$+x2> senz+x
m ; lim .
T—+00

20 senx senz + 2z2
L 2 . . .
3) Date le funzioni f(z) = {IHLQ e g(z) =232 determinare I'espressione della funzione
— 2z
g (@)

4) Si considerino le seguenti due proposizioni:

Py : Il Campo di esistenza della funzione f(z) = log (z — z*) & l'intervallo 0 <z < 1;
3 _

P, : Lafunzione f(x)= ° .
m —

Dopo aver valutato verita o falsita delle due proposizioni, si determini se risulta vera o falsa la

proposizione P : (P, = nonPy)e (P = P,).

hain = = 1 una discontinuita di Seconda specie.

1—cos2x __ 1
5) Determinare il valore dei parametri k e « affinche risulti lim B e 5.

z—0 T

[Prova Intermedia Anno 2017-Compito A2]




2+x tx <0
=< a*—k :0<z <1 determinare il valore dei parametri k£ ed

1) Data la funzione f(x) =
5—2r 1<z

a in modo che la funzione sia continua su tutto R e se ne disegni poi il grafico.

2) Determinare il valore dei seguenti limiti:
@2-1
. (1-+—x2)2 +cosz — 2 . 1+x+2%) -2
lim ;o lim | —— :
-0 32 z—+o0 \ SeNx + 22
— X

determinare l'espressione della funzione

3) Sapendo che f'(z) =3*" e g(z) = v

-1
g (f(x)).
4) Date tre generiche proposizioni, A, B e C, sapendo che quando A é vera B é falsa e C e

vera, si costruiscano le tavole di verita della proposizione P : (A = B)e (A < nonC).
log (1 —sen(22?)) 5

5) Determinare il valore dei parametri k e « affinche risulti Iirré p—”
Tr— €T

IProva Intermedia Novembre 2017-Compito B2)|

3—x <0

1) Data la funzione f(z) =< a*+k :0 <z <1 determinare il valore dei parametri & ed
4+x 1<z

a in modo che la funzione sia continua su tutto R e se ne disegni poi il grafico.

2) Determinare il valore dei seguenti limiti:
1-222

3" 4+cos2z—2 (zﬂ;)w
m ; lim .
14+ x

z—0 3.{172 T—-+00

3) Sapendo che f(z)=3%" e g7'(z) = 2x_—x1 determinare I'espressione della funzione

f~(g(=)).
4) Date tre generiche proposizioni, A, B e C, sapendo che quando A é falsa B ¢ falsa e C e

vera, si costruiscano le tavole di verita della proposizione P : (A = nonB)o (A < C).
o . . o (T4sen?z)’ —1
5) Determinare il valore dei parametri k e « affinche risulti |IIT(]) o =1.
T— X

[Prova Intermedia Novembre 2017-Compito C2]

20 —1 :x<0
a® —k :0<z <1 determinare il valore dei parametri k ed

1—=x 1<z

a in modo che la funzione sia continua su tutto R e se ne disegni poi il grafico.
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

2

T—T

_ 2-c0S2z —COS3T .. 142z \ 2+
lim im [ —= |
32 z—+00 \ COS T + 22
s

z—0

—1 . . .
3) Sapendo che f~!(z)= SY— e g(xz) =2*" determinare I'espressione della funzione
T

1) Data la funzione f(z) =

-1
g (f(z)).
4) Date tre generiche proposizioni, A, B e C, sapendo che quando B é vera A e verae C ¢
falsa, si costruiscano le tavole di verita della proposizione P : (A = B)e (nonA < C).



log (1+3z%) _ 1

5) Determinare il valore dei parametri k e « affinche risulti Iirré e T 3.
Tr— €T

[Prova Intermedia Novembre 2017-Compito D2]

1-22x :2<0

1) Data la funzione f(z) =< a®*+k :0 <z <1 determinare il valore dei parametri & ed
T+ 2 1<

a in modo che la funzione sia continua su tutto R e se ne disegni poi il grafico.

2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

= senx—2zx
(42 +3" -2 sen? x + p?\ senote
lim ;o Iim | —— :
z—0 sen2x z—+oo \ SeNx + 2x
1 . . .
3) Sapendo che f(z) = {IHLQ e g '(z) =22 determinare I'espressione della funzione
— 4T

f~ (g(2)).
4) Date tre generiche proposizioni, A, B e C, sapendo che quando C é falsa A é falsae B e
vera, si costruiscano le tavole di verita della proposizione P : (nonA = C)o (A < B).

. . . . .+ . ... 1—cos(sen2
5) Determinare il valore dei parametri k e « affinche risulti I|rr(1) p (a 7) =1
Tr— €T

|1 Appello Sessione Invernale 2018 - Compito A|

. . . 1
1) Determinare l'andamento del grafico della funzione f(x) = % + log 3z .
T

2) Determinare il valore dei seguenti limiti:
(1-senz)’ =1 . (1+z—logz\*
lim ; lim | ————
z—0 |Og (1 + 3.7?) r—+00 2z
3) Determinare la relazione che deve intercorrere tra i parametri « e § affinche risulti:

_ 1—cos(azx ) ’
fim L=C08(00) (1_3) |
x—0 sen? ¢ r——+00 x

4) Data F'(x) = f(z) - €® continua, derivabile e strettamente crescente Vx € R, determinare
opportuna condizione che garantisca che la funzione F'(z) & anche sempre convessa.

5) In quale punto deve tagliare l'asse delle ordinate la retta di equazione y = k — 2z affinche
I'area della parte di piano compresa tra la retta e I'asse delle ascisse nell'intervallo [ — 2, 1] sia
uguale a4?

6) Analizzare la natura dei punti stazionari della funzione f(x) = Tz —1)°.

7) Analizzare la natura dei punti stazionari della funzione f(z,y) = (:z: — 2 — 4y)

8) Date le proposizioni P, : (A< B)=C e P, : A< (B = C), sidetermini se esse siano
logicamente equivalenti oppure no.

2 2 1 T
9) Data la matrice A =1{/0 1 0} edilvettore V= |y||, sideterminino tutti i vettori V
1 2 2 z

periqualirisulta A - V =3V ed aventi poi modulo uguale a \/5

10) Data la funzione f(z) = 2 — 32 + 3kx — 1 determinare il valore del parametro % in
modo tale che la retta tangente al grafico della funzione nel suo unico punto di flesso abbia
equazione y = 3z.



I Appello Sessione Invernale 2018 - Compito B

. . . 1
1) Determinare l'andamento del grafico della funzione f(x) = iz + log4zx .
T

2) Determinare il valore dei seguenti limiti:
log(1-3z) . (1 + 2z — senx)?’”ﬂ
z—0 (1 + tg ;I;)6 — 1 a—too x .
3) Determinare la relazione che deve intercorrere tra i parametri « e 3 affinche risulti:

_l—cosz ( 2 ) o

Im ————= Ilim (14— :
z—0 Sen? (Oé .CI?) r—~+00 T
4) Data F(z) =z + ¢/ continua e derivabile Vz € R, determinare opportuna condizione
che garantisca che la funzione F'(x) é anche sempre convessa.
5) In quale punto deve tagliare l'asse delle ordinate la retta di equazione y = 3z + k affinche
I'area della parte di piano compresa tra la retta e I'asse delle ascisse nell'intervallo [ — 1, 2] sia
uguale a 5?
6) Analizzare la natura dei punti stazionari della funzione f(x) = (:1: —1)°.
7) Analizzare la natura dei punti stazionari della funzione f(z,y) = (2:1: —yt + 4y)
8) Date le proposizioni P, : (A= B) < C e P, : A= (B« C), sidetermini se esse siano
logicamente equivalenti oppure no.

2 2 1 T
9) Data la matrice A =1{/0 3 0}| ed il vettore V= | y ||, si determinino tutti i vettori V
1 2 2 z

per iqualirisulta A - V =V ed aventi poi modulo uguale a \/§

10) Data la funzione f(x) = z* + 32 — 2kx + 2 determinare il valore del parametro % in
modo tale che la retta tangente al grafico della funzione nel suo unico punto di flesso abbia
equazione y =z + 1.

|11 Appello Sessione Invernale 2018 - Compito A|

1) Determinare 'andamento del grafico della funzione f(z) = (z — 2)%e!™ .
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

. 1—cos2x—sen*z . a2?—logx +2°

lim o lim .
=0 32 z—+o0 277 + 2 — Senx
3) Date f(x) =e** e g(z) =z — 1, determinare se e dove risulta f(z) = o(g(z)) e se e

dove risulta g(x) = o(f(x)). ,
4) Data la funzione f(x) = i—;_g , sapendo che f(g(x)) = 3 — logz, determinare g(z).

5) Determinare l'espressione del polinomio di Mac Laurin di quarto grado per la funzione
f(x) =2 -log (1 — 22).
1
6) Determinare il valore del parametro & in modo che risulti / kr —e* dr=e.
0

7) Analizzare la natura dei punti stazionari della funzione f(z,y) = 2 — y* + 2zy* — 3z,
8) Dopo aver determinato verita o falsita delle proposizioni:

2
A: laretta 2x + 3y = 1 ha coefficiente angolare m = — 3 ;
B: laretta y = 3z — 1 ¢ perpendicolare alla retta y = +1,;



. (1
C: laretta y = ex — 1 passa per i punti (;, O) e(2,e);

determinare se risulta vera o falsa la proposizione [(A = B) = (B = C)] & (A = C).

2
.. 1 0 1 1 0 1 0 . .
9) Date le matrici A:Hl 1 1H e BZHl 11 1H ed i vettori X=1|| 1] e
m
1
2 . . . 7
Y = Rk trovare i valoridi k ed m per cuirisulta: A-X+B-Y = 12|
k
- . . . 1
10) Dato il differenziale df(z() della funzione f(z) = log(2x + 3), se risulta df(xy) = 30
per un incremento dz = 0,1 , si determini il valore x,.
|11 Appello Sessione Invernale 2018 - Compito B

1) Determinare 'andamento del grafico della funzione f(z) = (z —1)*e*™® .

2) Determinare il valore dei seguenti limiti:
. 1—cos3z—sen’z . xz?4cosz—27°

lim o lim

z—0 2x2 z—+oo 2% + x — logx

3) Date f(x) =e"' e g(z) =2 — z, determinare se e dove risulta f(z) = o(g(z)) e se e

dove risulta g(x) = o(f(x)).

. 1 .
4) Data la funzione f(x) = ﬁ—tg , sapendo che f(g(x)) = 2 — logz, determinare g(z).
5) Determinare l'espressione del polinomio di Mac Laurin di terzo grado per la funzione
f(x) =2*-log (1 — 3z).

2
6) Determinare il valore del parametro & in modo che risulti / S fkrdr = e,
0
7) Analizzare la natura dei punti stazionari della funzione f(z,y) = z* — y* — 22y + 3y.

8) Dopo aver determinato verita o falsita delle proposizioni:

X . 1
A:laretta y = 2z + 1 é perpendicolare alla retta y = 2 — 5 ;

2
B: la retta 3y — 2x = 1 ha coefficiente angolare m = — —;

. (1
C: laretta y = ex — e passa per i punti (;, O) e(2,e);

determinare se risulta vera o falsa la proposizione [(A = B) < (B=C)] = (A= C).

1
.. 1 2 1 1 1 0 . .
9) Date le matrici A = e B= , ed i vettori X =12 e
0 1 01 1 1 3
1
k . - .. 12
Y = 1 , trovare i valoridim e k per cuirisulta: A-X+B-Y = HlOH
2
- . . . 1
10) Dato il differenziale df(x() della funzione f(x) = log(3z + 2), se risulta df(zy) = —

10
per un incremento dz = 0,2 , si determini il valore x.



|Appello Sessione Straordinaria | 2018|

1) Determinare I'andamento del grafico della funzione f(z) = —; T
x
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

im 1+z)" -1 i & log (1 2) +2°

z—0 bx z—0 2% 4+ 2x —Senx

1—e" - . . . _ .
3) Data f(z) = em , se ne determini il campo d'esistenza, dove risulta invertibile, nonche

2+e
dominio, codominio ed espressione della sua funzione inversa.
4) Date f(x) =€ e g(x) =3 — 2z, determinare I'espressione della funzione composta
F(x) = f(g(z)) — g(f(x)) e calcolare poi la funzione derivata di F'(z).
5) Determinare l'espressione del polinomio di Mac Laurin di secondo grado per la funzione

f(z) =log (1 +€*).

2
. . . L 1
6) Determinare il valore del parametro & in modo che risulti / 2k — —dx =3log2.
1 X

7) Analizzare la natura dei punti stazionari della funzione f(x,y) = 2 + * + 2xy° — z.
8) Dopo aver determinato verita o falsita delle proposizioni:

A il grafico della parabola di equazione y = 1 — x — z* sta tutto al di sotto dell'asse delle
ascisse;

B: le rette di equazione 2z — 3y =1 e 3x — 2y = — 1 sono perpendicolari;

C: la retta di equazione y = (cosm)z — 1 non passa per il punto (1,2);

determinare se risulta vera o falsa la proposizione [(nonAoB)e (B = C)] & (C= A).

2 1 . .. . .
‘ , detta AT la sua trasposta, si determini se esistono vettori

9) Data la matrice A = || 11

V= Hz € R? tali che il vettore A - AT -V risulti perpendicolare a Y = (1,2) e di modulo

pari a /5.

. . 1 .
10) Dato il differenziale df(z) della funzione f(z) = ¢* !, se risulta df(0) = 1g Si deter-
mini il valore dell'incremento dzx.

|1 Appello Sessione Estiva 2018|

1) Determinare I'andamento del grafico della funzione f(z) = z3e* ! .
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

sen(log(1+x)) . . (5+:1:)1‘T
T—+400 .

z—0 log (1 + senx) 4+x
r—3 r+6 . i i

3) Date f(x) = o) e g(x) = s F(x) = f(g(z)) . Determinare il suo campo
T xr —

d'esistenza, dove risulta invertibile, e I'espressione della sua funzione inversa.

4) Disegnare un possibile esempio di grafico per una funzione sempre continua che soddisfi alle
tre seguenti definizioni di limite:

a)Vedo(e):x < d(e) = f(x) <e;

b)Ve >036(e) : x| < é(e) = |f(z)] <&

C)Ve>036(e):x>6(e) = —e < f(z) <O.



5) Data la proposizione P : [(A = nonB) < (non A 0 X)], determinare una proposizione X
tale che P risulti una tautologia.

k
6) Determinare il valore del parametro k£ > 0 in modo che risulti / 711 der =1.
0 T
.. 1 1 0 1 1 0 : -
7) Date le matrici A = HO 1H B = H 1 1H e C= HO k‘ , Si determini il valore del

. . 1
parametro k per il qualerisulta: A-B-C+C-B-A = H3 gH

8) Analizzare la natura dei punti stazionari della funzione f(z,y) = 2zy* — 2% + 3z — 6y°.
9) Data la funzione f(z) = (x — k) -log(z — k) determinare il valore del parametro & per il
quale la funzione ammette un punto di minimo in x = 5.
10) Siano dati la funzione f(x)=log(1+ 3x) ed i tre intervalli: [0,1],[1,2],[2,3]. In un
. . - 33
certo punto z, la retta tangente al grafico della funzione ha coefficiente angolare m = R
Determinare, giustificando adeguatamente la risposta, a quale dei tre intervalli appartiene il
punto x.

|11 Appello Sessione Estiva 2018|

efE

e +1°

1) Determinare l'andamento del grafico della funzione f(x) =

2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

sen’ 3x lim log (1 —z) — 2z

lim ——;

z—01 —C0Sx z—-c0 /1 — x4+ 3z
T

3) Data f(x) = T€+ R determinare dove risulta invertibile, nonché dominio, codominio ed

(&

espressione della sua funzione inversa.

4) Determinare i punti di massimo e di minimo della funzione f(z) = 2° -e™*.

5) Date le quattro proposizioni A, B, C e D, si costruiscano le tavole di verita della proposizio-

ne P: [(AeB) = (nonCoD)], nellipotesi che le proposizioni C e I siano sempre vere.

DN | —

1
6) Determinare se esiste un valore del parametro k per cui risulta / z— e dr =
0

7) Data la funzione f(z,y,z) =xlogy —ye* " —cos(1l + x — 2z), sicalcoli Vf(1,1,1).

1
] ; 1 k 0 ] } L. ]
8) Dati la matrice A = ‘ 1 1 2‘ ed il vettore X = || 1 ||, si determinino i valori del pa-
k

rametro k per i quali rispettivamente:

a) il vettore A - X risulta parallelo al vettore Y = (3,4);

b) il vettore A - X risulta perpendicolare al vettore Y = (3,4);

c) il vettore A - X ha modulo uguale a 1.

9) Data la funzione f(x) = e” + k, determinare il valore del parametro & per il quale la fun-
zione ha, in un punto opportuno x,, come retta tangente al suo grafico la retta che passa per i
punti (1,3) e (2,5).

- 1 . - .
10) Date le funzioni f(z) = % e g(x) = x—+1 , Si determini se e dove esse risultano a-
T Xr —

sintoticamente equivalenti, o dove una delle due risulti trascurabile rispetto all'altra.

I Appello Sessione Autunnale 2018|




. . . 1
1) Determinare l'andamento del grafico della funzione f(z) =2z — 1+ — .
x
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

log (1+22) e — 1
z—0 |Og (1 + 3.(13) " g—+oo x .
3) Data f(x) = 2® — kx + 1, determinare il valore del parametro k sapendo che y = 3z @
l'equazione della retta tangente al grafico della funzione nel punto =z = 1.
4) Verificare se e dove puo risultare che e = o(z).
5) Determinare gli intervalli di crescenza e di decrescenza nonché i punti di massimo e di mini-
mo della funzione f(z) = ¢! ~2*+9% - 12z

™

6) Calcolare 3senx —2cosxzdx.
0

1 0 1 1
7) Dati la matrice A= (|0 1 1} edilvettore X=| — 1|, sideterminino i valori del pa-
k0 1 1

rametro k per i quali rispettivamente:

a) il vettore A - X risulta parallelo al vettore Y; = (4,0, 3);

b) il vettore A - X risulta perpendicolare al vettore Y, = (1,2, — 1);

c) il vettore A - X ha modulo uguale a /5.

8) Date due generiche proposizioni A e B, si determini un opportuno connettivo logico da so-
stituire al simbolo O affinché la proposizione P : [(A = nonB) < (BOnon A)] risulti una
tautologia.

9) Determinare se la funzione f(z,y) = logx + logy — =z — y ammette punti di massimo e/o
minimo relativo.

10) Date le funzioni f(z) = €** — 1, g(z) =1 — 2z e h(z) = 1 — x* , si determini l'espres-
sione della funzione composta F'(x) = f(g(h(z))) e se ne calcoli poi la funzione derivata.

|11 Appello Sessione Autunnale 2018|

1) Determinare I'andamento del grafico della funzione f(z) = x> — 2logz .
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:
1—-cos2x . x—377
im ——; lim ———.
z—0 1 —COSx gHﬂf T +Senx
3) Data f(x) = T logz ' analizzare i suoi punti di discontinuita, sia all'interno che sulla
— x

frontiera del Campo di esistenza.
4) Data la funzione f(z) = 3z* — 92 + 3z + 5. si verifichi se e dove la retta di equazione
y = 3z + 5 puo risultare tangente al grafico di tale funzione.

1
5) Calcolare / e’ —el ™ dx.
0

6) Date le funzioni f(z) =log (1 — 3x) e g(x) = 2z — 3, si determini I'espressione della fun-
zione composta F(x) = f(g(x)), se ne determini il Campo di esistenza, dove risulta
invertibile nonché l'espressione della sua funzione inversa.

7) Data la funzione f(x) = ¢* — cos2x, determinare l'espressione del suo polinomio di Mac-
Laurin di terzo grado.



1 2 3 LK 1
8) Date le matrici A = e B=|k 1| edilvettore X = , determinare se
0 1 k 0 1 1
esistono valori del parametro & per i quali il vettore A - B - X risulta perpendicolare al vettore
1
Y= |

9) Date tre generiche proposizioni A, B e C, verificare se risultano logicamente equivalenti le
due proposizioni: P; : non(Ao(BeC)) e P, : [non(AoB)|onon(AoC).

10) Determinare se la funzione f(z,y) = 2® — y* — 3z + 6y ammette punti di massimo e/o
minimo relativo.



